

“小而不微”备出“皖美思政课”

——来安县水口镇创新模式强化农村思政

李 悅

近年来,来安县水口镇创新“四小”工作方式,凝聚“小微”力量,讲好兼具趣味、温情的新时代“皖美思政课”,着力办实事解难题,全面加强和改进基层农村思想政治工作,与基层宣讲、文明实践、文艺文化、乡村振兴等工作协同共进,“破壁出圈”,书写农村思政新篇章。

广设“小微课堂”,融理论文化

该镇深入推进学习型党组织建设,结合“举旗帜·送理论”“杏语·奇遇”等宣讲品牌,探索“邻里小院”“板凳夜话”等学习模式,广泛开展时间短、规模小、接地气的思政宣讲“微课堂”,实现“新理论”“新论述”的碎片接触和即时获取;坚持破“旧”立“新”,推广市级非遗“十番锣鼓”、舞龙舞狮、太极拳、洪山戏剧等传统文化表演,将思政内容融入文化产品、文化服务和文化服务,通过戏曲、曲艺、舞蹈等形式对外展现,让思政创新理论颇具趣味、通俗易懂、入耳入心。今年以来,已面向党员干部群众开展创新理论学习12场,在春节、元宵等重要节日开展文化民俗体验活动6场。

开辟“小微阵地”,串研学路线

该镇整合现有公共服务资源,对辖区内文化

倡导诚实守信 共筑消费和谐

日前,来安县消保委、市场监管局联合开展大型广场宣传咨询活动。通过现场开展消费知识指导和咨询、受理消费者投诉、假冒伪劣产品识假辨假、发放消费维权宣传资料,向消费者普及有关商品和服务知识,增强消费者维权意识。

吕 华 摄



短讯集萃

张山镇充分发挥代表作用为民服务

本报讯 近年来,来安县张山镇充分发挥党建引领作用,聚焦抓党建、强治理、促发展,积极把党建活力转化为发展动力,聚焦党建定向、网格聚力、产业赋能三项重点,强劲乡村发展势头,努力谱写乡村振兴新篇章。

党建定向,夯实基层堡垒新力量。做好“引育用”文章,培育一支高素质干部队伍,为基层发展筑牢坚实基础。摸排上报三城籍在外有影响力人才76人,引进博士等高层次人才3人,海外人才3人,签订合作协议3份。累计召开青年干部“充电蓄能”培训班13期,围绕思想理论、政策解读、业务拓展等多角度、多方位开展集体学习;开展“以赛促学、以学促行”知识竞赛9期,增强青年干部学习紧迫性、能动性,营造比学赶超氛围。根据岗位需求,结合干部专业特长、工作经验等做好人员部署,做到人岗相适。2024年择优选取12名村级党组织书记后备力量,建立后备干部学习制度,参与村级事务管理,协助开展乡村振兴、走访入户等工作,发挥后备力量。

网格聚力,撬动基层治理新步伐。通过多网共联、活动共建、难题共解打造共治共享良好格局。建立完善“五包五访”工作机制,依据“方便管理、职责清晰”原则将9个村划分为73个网格,精选老党员、离退休干部、村民组长等人员担任网格员,将基层党建、乡村振兴、安全生产等共建到一张网上,增强管理合力、服务效力。

立足新时代文明实践站,乡村振兴学校等阵地开展活动共建,持续宣传党的路线方针政策,定期开展法治宣传、积分制兑换、矛盾纠纷化解等志愿服务活动,推动基层治理提档升级、提质增效,2025年以来举办文明实践活动30余场次、积分兑换活动8次。网格员常态化长效化走访入户,收集问题诉求,做到统一梳理、清单管理、研究处理、逐一办理,严格落实台账建立、清单分配明确责任人员、时间节点、整改成效等,切实解决群众牵肠挂肚的民生大事小事,2024年排查解决各类矛盾纠纷120余件,化解信访矛盾78起,群众满意率达100%。

产业赋能,壮大经济发展新势头。立足产业资源禀赋和各村发展实际,实施“一村一品”、因地制宜的发展策略。与省农科院水产研究所、滁州学院等在科技成果转化、人才培养、就业创业等方面开展深度合作,通过高标准农田建设、大托管等方式,初步形成以稻虾轮作、特色果蔬、绿色稻米为主导的优势产业。延伸产业链条,壮大农产品加工业,开发云海大米、三城农家锅巴、荞麦片等一批广受欢迎的特色农产品。通过政策扶持、专班帮办、定向服务等方式,鼓励在外党员群众回乡创业,依托天润龙虾、润里西瓜、固镇草莓、冯巷火龙果、三城芡实、广大有机蔬菜、沈圩茭白、河口莲藕等特色产业,打造一村一品牌、一村一特色。连续举办三届滁州三城小龙虾节活动,做好生态产品+美食推广、生态小镇+音乐IP、生态体验+活动赛事多向融合,实现农文旅产业融合发展取得新进展。2024年小龙虾节活动期间,累计吸引长三角周边城市游客8万余人次。

三城镇抓党建强治理促发展

本报讯 日前,来安县半塔镇高山村蔬源食品有限公司内,热火朝天,生产场景让人眼前一亮。

据悉,半塔镇高山村是当地有名的脱贫村,也是一个拥有众多特色产业的经济强村。该村自2014年以来,先后培育了蔬菜种植、小龙虾养殖、特色林果、有机水稻等特色产业,2017年,该村先后引进蔬菜加工、小龙虾加工、粮食烘干等企业入驻,在创造了近40个工作岗位的同时,也为该村的集体经济注入了强劲活力。

“目前,公司正在生产的是白萝卜丝,经过清洗、切丝、烘干、包装等工序后,直接发车出口至韩国,现在每天的新鲜白萝卜使用量在80吨左右,烘干后的成品约为6吨。原料价格为每吨400

元,成品售价可达每吨8万元。”在该村的蔬源食品有限公司内,企业负责人许总介绍道。

据了解,该企业为2018年引进,同时高山村为该企业先后配套建设了加工车间、成品仓库、冷冻保鲜库等配套设施,每年该企业可为高山村实现约60万元的集体经济收入。

“高山村这几年立足自身实际,主抓特色产业发展,除了蔬菜加工这个传统产业外,还引进了小龙虾的龙虾尾加工、粮食烘干、机械加工等产业。去年我们村集体经济收入超205万元。今年我们村又引进了光伏发电项目,村集体经济收入预计将达到230万元。”高山村党支部书记张在兵说道。

(周华兵)

高山村立足实际特色发展

本报讯 日前,来安县半塔镇高山村蔬源食品有限公司内,热火朝天,生产场景让人眼前一亮。

据悉,半塔镇高山村是当地有名的脱贫村,也是一个拥有众多特色产业的经济强村。该村自2014年以来,先后培育了蔬菜种植、小龙虾养殖、特色林果、有机水稻等特色产业,2017年,该村先后引进蔬菜加工、小龙虾加工、粮食烘干等企业入驻,在创造了近40个工作岗位的同时,也为该村的集体经济注入了强劲活力。

“目前,公司正在生产的是白萝卜丝,经过清洗、切丝、烘干、包装等工序后,直接发车出口至韩国,现在每天的新鲜白萝卜使用量在80吨左右,烘干后的成品约为6吨。原料价格为每吨400

来安抓住“关键”提升全民法治素养

本报讯 法治来安建设“一规划两方案”实施以来,县司法局聚焦关键重点,深化依法治理,努力让法治成为全民思维方式和行为习惯。

抓住“关键少数”,做好领导干部法治示范。充分发挥好领导干部尊法学法守法用法的“头雁”示范作用,2021年以来,全县各级党委(党组)理论学习中心组专题学法60余次,领导干部任前法律考试率达到100%,组织党政领导干部、机关干部法治能力培训班5次,法律服务队伍和行政执法人员专题培训班4次,参训人数达800人次。全县行政机关聘请法律顾问45名,全面开展重大事项决策合法性审查,出具法律意见书200余份。

抓住“关键时期”,护航未成年人法治未来。聘请政法部门的工作人员担任法治副校长或法治辅导员,深入开展“法律进学校、进课堂”活动和“预防青少年违法犯罪”为主题的法治宣传教育活动,做到了学校法治教育课时、教材、师资、经费“四落实”。“八五”普法实施以来,全县各中小学共开展“法律进学校”活动50多场,法治副校长上法治课200多场时,普法讲师团到中小学开展法治讲座40多场(次),依托青少年法治宣传教育基地开展法治主题教育10场次。

(张晶晶)

水口镇依托优势大兴鹅产业

本报讯 一群群白鹅,宛如飘动的云朵,“曲项向天歌”,奏响了当地农民的致富乐章。近年来,来安县水口镇依托自身资源优势,大力发展战略养鹅产业,走出了一条特色鲜明的增收致富之路。

水口镇拥有丰富的水域资源和充足的牧草,为养鹅提供了得天独厚的自然条件。该镇因地制宜引导农民发展养鹅产业。村民曹亮亮便是最早一批响应号召的养殖户。“以前在外打工,收入不稳定还照顾不了家里。后来看到村里鼓励养鹅,想着家乡水草这么好,就决定试试。”曹亮亮说道。

起初,由于缺乏经验,曹亮亮遇到了不少困难,鹅苗的存活率不高,疫病防控也做不到位。但他没有放弃,通过参加政府组织的养殖技术培训,向有经验的养殖户请教,逐渐掌握了科学的养殖方法。如今,他的鹅养殖规模已达到8000只左右,每年纯收入可达40万元。在他的示范带动下,越来越多的村民加入到养鹅队伍中来。

为了提高鹅的品质和产量,清

水村养殖户曹亮亮邀请了专业的畜牧技术人员,为养殖户提供全程技术指导。从鹅苗的挑选、饲料的配比,到疫病的防治,都进行精细化管理。“我们根据鹅不同生长阶段的营养需求,科学调配饲料,保证它们健康成长。同时,定期对鹅舍进行消毒,做好疫病防控工作。”技术人员介绍说。通过科学养殖,水口镇养殖的鹅肉质鲜美、营养丰富,在市场上备受青睐,吸引了周边县市不少美食者前来品尝水口老鹅煲,水口老鹅更是供不应求。

随着养鹅产业的不断发展壮大,养殖户积极探索产业拓展之路,延伸产业链条。除了直接销售活鹅,还发展了活鹅屠宰加工以及腌制售卖,不仅增加了产品的附加值,还拓宽了销售渠道。

如今,养鹅产业已成为水口镇的一张亮丽名片,带动了当地农民增收致富,促进了乡村经济的繁荣发展。未来,水口镇将继续做大做强养鹅产业,不断提升产业发展水平,让这一特色产业为乡村振兴注入更强劲的动力。

(江 峰)

舜山镇不断优化村居环境

本报讯 天气放晴,走在来安县舜山镇街道,夹带泥土气息的空气钻入鼻腔,扑面而来的是春天的气息。井然有序的街道、洁净别致的背街巷道,这宜居宜游的环境彰显了乡村“新”颜值。

该镇优化乡村村居环境,近年来翻修农贸菜场2所,修建公共厕所7座,新设健身器材6处,依据各村村情,量“身”打造各村特色,让所辖10个村各美其美。同时,强化后期管护,在环卫方面落实“户分类投放、村分拣收集、镇回收清运、有机垃圾生态处理”工作模式,大力推行垃圾分类。

类,让全民参与。同时,充分发挥新时代文明实践所站作用,每年利用传统节日、送戏进万村等契机,谋划特色文明实践活动超200场次,让乡村生活有笑声、有关怀、有温度。此外,镇内文明实践所(站)设置的文化宣传室、科普活动室也极大丰富了未成年课余生活。

优人居提精神促发展,“硬件”环境变优更需要“软件”文化匹配。据了解,舜山镇将全盘考虑,串联各村“特色”,打造干净、舒适、优美的基层环境,让基层农村山清水美留住乡愁。

(夏修静)



部门联动查隐患

连日来,来安县消防救援局联合住建局、城管执法局等部门,走进辖区居民住宅小区,开展电动自行车消防安全专项检查,进一步加强电动自行车消防安全管理,深入推进火灾防控工作。

(肖 芳 摄)